
Posudek na bakalářskou práci Martiny Rybárikové 
Kórejská automobilka KlA, jej príchod a posobenie na Slovensku 

Případ KrA před několika lety plnil nejen slovenské noviny, šlo o kauzu, v níž se nepochybovalo, 
že jednání některých vysokých slovenských ústavních i dalších činitelů lavíruje na hraně zákona 
nebo, že jde dokonce o kriminální čin. Okolnosti uzavření smlouvy, jednání města Žilina a další si 
pochopitelně žádaly zveřejnění a zhodnocení, o což se měla pokusit i tato práce. 

Její autorka se pokusila o získání informací z nejrůznějších zdrojů, mnohdy se jí to podařilo, ve 
většině případů se ovšem zúčastnění odmítali vyjadřovat. Proto se seznam zdrojů a tudíž i obsah 
práce výrazně omezil na sice nejdůležitější, zato klíčové otázky kolem příchodu korejské firmy na 
Slovensko, investiční smlouvy, problémy při výstavbě automobilky a konečně komplikace při jejím 
reálném fungování. 

Z hlediska sumarizace dostupných i méně dostupných informací je práce nepochybně přínosem. 
V mezích, které byly stanoveny jejími možnostmi, popisuje autorka nejprve velice stručně historii 
společnosti KIA a její pokusy o proniknutí do Evropy a na další kontinenty (použity internetové 
zdroje). Zajímavější jsou až kapitoly 3 a 4, které nejprve popisují první kroky vedoucí kjednání 
s Korejci, posléze samotnou investiční smlouvu. Je třeba připomenout, že její zveřejnění žádali 
poslanci parlamentu SR, ale že byly nakonec odtajněny jen některé části, tj. pro veřejnost je 
v podstatě nedostupná. Tuto část práce považuji za klíčovou, neboť Martina Rybáriková zde nejen 
cituje podstatné body smlouvy, ale snaží se ji, byť velmi opatrně a několika slovy, i komentovat. Je 
zcela zřejmé, že smlouva je pro Slovensko natolik nevýhodná a riziková, že za jejím uzavřením stály 
nepochybně osobní zájmy jednotlivců a že korejská strana velice šikovně a nátlakově vyjednávala 
tak, aby mohla téměi' bez sankcí Slovensko opustit směrem k levnější pracovní síle. 

Stejně tak probírá autorka práce v kapitole 5 další poněkud pochybné aktivity při realizaci 
projektu - jmenovitě prodej pozemků na výstavbu továrny, tzv. "znalecké posudky", vyvlastňování 
pozemků a protesty vlastníků. Šestá část práce mapuje konkrétní fungování KrA v žilinském závodě 
po jeho dostavbě v roce 2005. Podkapitoly se v zásadě snaží o pouhý popis struktury závodu, výrobu 
automobilů a jejich prodejnost (opět možné získat na webu firmy, nebo z firemního letáku). Do 
problémových oblastí zasahuje dílčím způsobem jedině podkapitola dotýkající se pracovních 
podmínek a tedy možných třecích plochami v představách o práci a pracovních povinnostech mezi 
Korejci a Slováky. Zde ovšem autorka neshromáždila natolik reprezentativní vzorek zaměstnanců na 
to, aby bylo možné z těchto "hlasů" činit jakékoliv závěry. 

Celá práce Martiny Rybárikové má nepochybně své kvality, mezi které patří přehlednost, 

logičnost, schopnost třídit materiály i schopnost problém pojmenovat. Zpracování jde ovšem 
málokdy pod povrch a i přes snahu proniknout k informacím měla autorka nepochybně daleko více 
možností i podnětů, které opomněla nebo vynechala. Nabízelo by se např. zabydlování korejské 
komunity v Žilině, jejich způsob života, otázka, jsou-li izolovaní nebo ne, zda došlo k nějakým 
incidentům, přestupkům apod. z jejich strany, jaké školy navštěvují apod. To by však předpokládalo 
množství terénní práce a zřejmě i kontakty jiného druhu, než Martina Rybáriková zatím má. I fakt, 
že téměř nepracuje s jinými než slovenskými či anglickými brožurkami nebo internetem, celkovou 
úroveú práce poněkud snižuje. 

Z uvedeného je patrné, že práce Martiny Rybárikové splňuje požadavky kladené na tento typ 
práce a proto ji doporučuji k obhajobě. 

Navrhované hodnocení: dobře (s přihlédnutím k obhajobě) 

V Praze, 13.6.2010 

Doc. PhDr. Miriam Lowensteinová, Ph.D. 
Vedoucí práce 

////. t/- /, 
I f ./ . );: •. ' , 

/ 


